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横浜環状南線 朝日平和台地区説明・質問集会【第 1回】 議事要旨 

 

１．開催状況 

・ 日  時：平成 21 年 6 月 30 日（火）10:00～12:20 

・ 会  場：朝日平和台自治会館 1F 

・ 参加者数：58 名（説明者側を除く） 

 

２．説明者側の主な出席者 

・ 東日本高速道路㈱ 関東支社 横浜工事事務所 用地課長   照井秀男 

〃         環境技術課長 渡辺陽太 

〃         栄中工事長  阿部重雄 

（オブザーバー参加：横浜市 道路局 建設課 2 名） 

３．議事要旨のとりまとめ 

・ 質疑応答をわかりやすい表現でまとめました。 

・ 質疑応答を行う前の説明は省略しました。 

 

意見） 地盤沈下については、被害が出てからの補償では困ります。補償は家屋のみな

らず、沈下した土地にも対応すべきです。 

回答） 被害を発生させないよう施工するのがネクスコ（＝東日本高速道路㈱）の努め

と考えています。万が一被害が生じた場合は、家屋の補償はもちろん、地盤を補

償の対象としたケースもあります。 

 

意見） ネクスコのトンネルと横浜市のトンネルは相互に影響し、被害が発生すると思

います。 

回答） 横浜横須賀道路の長浜トンネルは、Ⅰ期線（現上り線）とⅡ期線（現下り線）

を違う時期に施工しました。この様な近接している場合は相応の検討を行い、必

要に応じて対策を講じますが、上郷公田線と横浜環状南線は離れているため特別

な検討は不要と考えています。 

 

質問） 横浜環状南線と上郷公田線の地表面への影響範囲について、トンネルから 45°

の角度としていますが、重複した部分や双方に入らない場所はどうするのですか。 

回答） 45°の影響範囲は一般的な考え方を示したものです。実際には地形や地質に応

じて影響範囲を変更することもあります。双方のトンネルで挟まれた範囲も含め、

調査を行う予定です。 

 

質問） 防空壕の調査をしていますか。トンネルを掘ったら何らかの影響があるのでは

ないでしょうか。 

回答） 鎌倉街道や環状 4号線沿いに存在する防空壕は確認しています。朝日平和台と

重複する場所は既に（急斜面対策の）擁壁が設置されているため現地調査はでき
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ませんが、この付近に長年お住まいの方々にヒアリングをした結果では、防空壕

は確認されませんでした。 

 

意見） 朝日平和台のバス通り側の下には湧水が出ています。朝日平和台付近の地下水

の流れを調査してください。 

回答） 湧水があることは確認しております。周辺の地形や地下水位の関係から、公田

小学校側から沖積層に沿って流れているものと推察されますが、今後調査は行う

予定です。 

 

質問） 補償について、ネクスコは道路が完成した時に行うとしていますが、その後、

地盤沈下が起こったらどうするのでしょうか。事業者は因果関係を明らかにして

くれますか。 

回答） トンネルの施工に伴う影響と判断された場合は補償します。被害が生じた場合

の因果関係は事業者で行いますが、どちらの事業者が補償するかどうかにつきま

しては、施工条件（時期等）を勘案し、今後事業者間で調整いたします。 

 

意見） 騒音の評価をする際、平均値で行うのはおかしいと思います。ピーク値で評価

すべきではないでしょうか。また、工事中の騒音について説明がないのはおかし

いと思います。 

回答） 突発的な騒音対策が必要な場合は、相応の対策を講じます。工事中の騒音は、

特定建設作業機械についての騒音レベルが決められています。 

 

質問） シールドトンネルは、公田トンネルと笠間トンネル、桂台トンネルは一体とし

て考えているのですか。 

回答） 3 本のトンネルについて、有識者による検討の結果、「シールドトンネルとして

適用性がある」と判断されました。 

 

質問） シールドトンネルとして更に検討する事項は何がありますか。 

回答） 耐震検討等が必要と考えています。但し、公田トンネルは泥岩層の中を通過す

るため、地山と一体となって挙動することから特別な検討は不要と考えます。 

 

意見） トンネル検討会が終わったら報告書を提供して欲しい。ボーリングデータも最

新の 3本のみならず、それ以外も追加請求したいと考えています。 

回答） トンネル検討会は継続中です。過去のボーリングデータは既に連協に開示請求

をいただき提出させていただいています。 

 

意見） 7/31 の第 2回説明・質問集会に専門家の同席を認めてください。 

回答） 自治会の集まりに必要というのであれば、事業者から言うべきことではないと

思いますので、自治会の判断におまかせします。 

以上 


